Zadania Il etapu Konkursu Chemicznego Trzech Wydziatow PL — teoria

KONKURS 1V Edycja Rok szkolny 2017/18 Nr startowy zawodnika
CHEMICZNY
TRZECH

WYDZIALOW

POLITECHNIKI tODZKIE)

Zadanie 1. Jonowe zwigzki magnezu (..... pkt)

a. ../1 pkt
W 100g zwigzku mamy 57,14 g magnezu oraz 42,68g wegla. Mg.Cy
57,14g
=———-=27381
Mg 24g/mol
ne =208 _ 359
12g / mol
Nyg e =1:15=2:3
Wzér zwigzku to Mg,Cs.
Za poprawne ustalenie wzoru allilku magnezu (metoda i obliczenia) | 1p |
b. .../1 pkt
veermneeeeeene. I0OMg +3C H MSMgZQ a5 S
Za poprawne zapisanie rOwnania reakcji z uwzglednieniem warunkow | 1p |
c /1 pkt
.............................. 2Mg,C, +8H,0 > CH,-C=CH+CH, =C=CH, +4Mg(OH), ....ceeevrrrrrrrrrrrrrrrun
Za poprawne zapisanie rownania reakcji | 1p |
d. ../ pkt
H'.
H-c—C=C—
A T e R
H
| Za poprawne narysowanie wzoru zwigzku oraz poprawne zaznaczenie atomow | 1p |
e. .../2pkt
-1
%oam, =—18 1009 = 44%
120+7-18
18
%Am, = —-100% =13%
120+18
| Za poprawne obliczenia i podanie wynikow z odpowiednia dokladnoscia | 1p |
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| Za poprawne wyskalowanie i opisanie osi oraz narysowanie wykresu | 1p |
£ ../2pkt
............................................. MgCO, +2HCl - MgCL + H, O+ CO, cccooviriirrnrniinienniiecieeeceeenenee,
................................................ Mg(OH), + 2HCl — MgCI, +2H,O ..uuuvrrriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniinnennnen
.................................................... MgO + 2HCI — MECIL, + H,O uuuuurrririiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinnnnnnnns
......................................................... Mg+ 2HCI = MECL, + H, cevrrriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiieincciniiee,
Za poprawne zapisanie 4 rownan reakcji 2p
Za poprawne zapisanie 3 lub 2 réwnan reakcji 1p
Za poprawne zapisanie 1 rownania reakcji Op
g .../2pkt
M0, =95g/mol M 01, 1,0 = 203g/mol
545 304,4-2
2 100%=35% C, =—293.100% =35%

" 100+ 54,5 P 100+304.4

Odpowiedz: obaj laboranci otrzymali roztwory o tym samym stezeniu procentowym.

Za poprawng metode orozwiazania 1p
Za poprawne obliczenia, wyniki z odpowiednia dokladnoscia i odpowiedz 1p




Zadania Il etapu Konkursu Chemicznego Trzech Wydziatow PL — teoria

CHEMICZNY
TRZECH

KONKURS 1V Edycja Rok szkolny 2017/18 Nr smmw{ zawodnika

WYDZIALOW
POLITECHNIKI LtODZKIEJ

Zadanie 2. Analiza przyprawy Nigari (..... pkt)

a. ../2pkt
Ag' +ClI" —> AgCl |
2Ag" +CrO; — Ag,CrO, |
Za poprawne rownania reakcji w formie jonowej skroconej 1p
Za poprawng kolejnos¢ zapisu réwnan reakcji 1p
b. .../2 pkt

Srodowisko zbyt zasadowe: ... jony srebra reagujq z jonami wodorotlenkowymi i tworzy sie osad tlenku srebra...

Srodowisko zbyt kwasowe: ....jony chromianowe(VI) pszeksztalcajq sie w jony dichromianowe(VI)

Uzasadnienie:

2Ag"+20H — Ag,0, +H,0

)
2CrO7 +2H" - Cr,0 +H,0

Za poprawne odpowiedzi 1p
Za poprawne zapisy obu rownan reakcji 1p
c. .../2 pkt
n° , =n, ., =7,9cm’ 0,0l mmol/cm’ = 0,079 mmol
Mg
n, =n,,, =153 cm’ -0,01 mmol/cm’ = 0,153 mmol

cr

nMgClz~6H20 = %ncl‘ = 0,0765 mmol
Nygso, 7,0 = n| - nMgClz»GHZO =0,079-0,0765=0,0025 mmol

Mg2+
My, a0 = 0,0765 mmol - 203 mg/mmol - % =155,295 mg
1000 cm’
m

%MgCl, -6H,0 =

wigso, 71,0 = 0,0025 mmol- 246 mg/mmol- ——————=6,15mg
00 cm’

155,295 mg 100% =94%  %MgSO, - 7H,0 = 6’15—mg.]00% = 4%,

5,6 mg 5,6 mg
Za poprawng metode obliczen 1p
Za poprawne obliczenia i wyniki z odpowiednia dokladnoscia 1p
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d. ../2pkt

pH =102 K, =1810" pK, =-logk,, =475
pK, =pK . =14-4,75=9,25

+
4

C
pH=pK, + log%

NH}

CNH CNH CNH 0,95
102=925+log—=  log—= =0,95 L =10 =8,91
CNHz NH} CNHX

Wobec réwnosci stezen wyjsciowych roztwordw amoniaku i chlorku amonu mamy:

Vi, 891 9
VNH4C1 1 1
Za poprawna metode rozwiazania zadania 1p
Za poprawne obliczenia i wynik z okreslong dokladnoscia 1p
e. ../1pkt
E, ., =--2920... E., =.-2240...
| Za poprawne wpisane obu wartosci energii sieci krystalicznej | 1p |
£ ../ pkt
T, s, =+ 130°C... T, cur, = T75°C... T, co, =---1418°C...
| Za poprawne przyporzadkowanie wszystkich temperatur topnienia | 1p |
g .../2pkt
Mo, =111g/mol
M. = 58,5 g/mol
K-k
ATkCaCl =1,86 £ : 75’6g -3238,0K
: mol 111g/mol-0,1kg
AT —1868°ke. 35,98 2=228K

kNaCl

mol 58,5 g/mol-0,1kg

Podczas bardzo niskiej temperatury bardziej skuteczng solg przy odladzaniu jezdni bedzie CaCl..

Z.a poprawna metode rozwigzania 1p
Za poprawne obliczenia i poprawna ocene przydatnosci soli 1p
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Zadanie 3. ABS jako srodek powierzchniowo czynny (..... pkt)

a. ../ pkt
cz. lipofilows
cz. hydrofilowa
Za poprawne zaznaczenie czesci lipofilowej i czesci hydrofilowej | 1p |
b. ../3 pkt
RCOOH + SOCL,——= RCOCI + HCI+ SO,
Pk L
RCOCI+ || St T G 4 o
L 0
. OH
Eﬁ R+ NHNH, ——= CH;—R+ N,+H0
o
CH;—R+H, 50, — CH;—R +H0
HSO,
J;[:::I—CHE—R4-N30H-———b— CH;—R +H.0
HSO, NaSO,
Za poprawne zapisanie 5 réwnan reakcji (w odpowiedniej kolejnos$ci) 3p
Za poprawne zapisanie 4 rownan reakcji (w odpowiedniej kolejnosci) 2p
Za poprawne zapisanie 3 ro6wnan reakcji (w odpowiedniej kolejnosci) 1p
c. .../l pkt
Reakcje sulfonowania i acylowania zachodza wedlug mechanizmu elektrofilowego....cceeeeeserseccsercaeens
| Za poprawne okreslenie mechanizmu reakcji sulfonowania i acylowania | 1p |
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d. ../2 pkt
HLB = 3020 4,92 b HLB = 103-20 _ 5,92
325
Jest to emulgator typu W/0.
Za poprawne obliczenie wartosci parametru HLB 1p
Za poprawne okreSlenie funkcji 1p
e. ../1pkt
| Za poprawne narysowanie orientacji emulgatora | 1p |
£ ../ pkt
Obserwacja: ........... WytracCit Si€ (D1aly) 0SAA. ...cvveiieiiiieieieece ettt ettt e er e e be b s reeaesreenaesaees
Rownanie reakcji: ............... 2C,H,,COO™ + Mg* — (C,;H,;COO), M ....ceoomrrrrroirrmrerereisenenesecsesneseesssssses e
| Za poprawne zapisanie obserwacji i réwnania reakcji w formie jonowej skroconej | 1p |
BRUDNOPIS




